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 Κύριε Σπανέ, στο σύνολο των ερευνών που παρουσίασε 
πρόσφατα η EuroCharity αποτυπώνεται ως σημαντικός άξονας 
δράσης των εταιρειών το περιβάλλον και ο τομέας της κοινωνίας. 
Απολογιστικά, σύμφωνα με το δείγμα επιχειρήσεων, ποιες οι δα-
πάνες για τις συγκεκριμένες ενέργειες και τι αφορούσαν;

Οι έρευνες που παρουσίασε πρόσφατα η EuroCharity στοι-
χειοθετούν μία απόπειρα χαρτογράφησης του πεδίου αειφορίας 
στην Ελλάδα. Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ), ΜΚΟ αλλά 
και Πράσινη Οικονομία είναι οι πυλώνες στους οποίους στηρί-
χθηκε η ερευνητική προσπάθεια της εταιρείας σε συνεργασία με 
ελληνικά πανεπιστήμια, την οποία σκοπεύουμε να συνεχίσουμε 
με την ίδια επιτυχία και στα επόμενα χρόνια. 

Οπως φαίνεται μέσα από την έρευνα για την ΕΚΕ, αν και η 
πλειοψηφία των εταιρειών εγκρίνουν τις δράσεις ΕΚΕ, οι περισ-
σότερες επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 250 εργαζόμε-
νους και έχουν πάνω από 50 εκατ. ευρώ έσοδα ετησίως, διαθέτουν 
σε αυτές μόνο έως 3% από τα έσοδά τους. Το 90% από το budget 
των επιχειρήσεων δίνεται για τις δράσεις και το υπόλοιπο για 
την επικοινωνία. 

Είναι πολύ σημαντικό ότι τρεις στις πέντε εταιρείες εστιάζουν 
την πολιτική τους στο περιβάλλον καθώς και στην προσαρμογή 
της τρέχουσας και επερχόμενης κλιματικής αλλαγής. Επίσης, 
τέσσερις στις δέκα εταιρείες εστιάζουν στη στήριξη της τοπικής 
κοινωνίας, είτε με την απασχόληση κατοίκων της περιοχής και 
όχι μόνο, είτε με την αγορά προϊόντων από τους τοπικούς παρα-
γωγούς, είτε με άλλους τρόπους. 

Ταυτόχρονα, τρεις στις δέκα εστιάζουν στο να βοηθήσουν 
ευπαθείς ομάδες, όπως είναι τα άτομα με ειδικές ανάγκες, τα 
εξαρτημένα άτομα από διάφορες ουσίες, τα άτομα με πνευματικές/
ψυχικές διαταραχές ή χρόνια προβλήματα υγείας, οι άνεργοι, οι 
άστεγοι, κ.λπ., ενώ ενδιαφέρον δείχνουν και στην παροχή ίσων 
ευκαιριών στην απασχόληση.

 Κατά πόσο οι δυσμενείς οικονομικές συνθήκες συμπιέζουν 
τις δαπάνες των επιχειρήσεων σε θέματα εταιρικής υπευθυνότητας, 
πόσο έχει αλλάξει η αγορά τα τελευταία δύο χρόνια;

Είναι σαφές ότι οι σημερινές οικονομικές συνθήκες δεν βο-
ηθούν στην ανάπτυξη της εταιρικής υπευθυνότητας, καθώς προ-
τεραιότητα για τις επιχειρήσεις είναι η επιβίωση στο άμεσο μέλλον. 
Το μακροπρόθεσμο φαντάζει για τις επιχειρήσεις ουτοπία, καθώς 
καλούνται να αντιμετωπίσουν τη σκληρή καθημερινότητα της 
ύφεσης. Αυτό ισχύει κυρίως για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι 
οποίες αντιμετωπίζουν την ΕΚΕ ως ένα επιπρόσθετο κόστος. Τα 
τελευταία δύο χρόνια έχουν τελεστεί σημαντικές ανατροπές στη 
λειτουργία των επιχειρήσεων, ωστόσο οι επιχειρήσεις που έχουν 
επενδύσει με σοβαρότητα στην υπευθυνότητα και την έχουν εν-
σωματώσει στην κουλτούρα τους, δεν κάνουν «εκπτώσεις» αλλά 
συνεχίζουν με το ίδιο σθένος τις προσπάθειές τους, κατανοώντας 
ότι σήμερα περισσότερο από ποτέ η κοινωνία αλλά και το περι-
βάλλον έχουν την ανάγκη τους, σε ένα κράτος-φάντασμα. Ισως 
ήρθε η ώρα να ξεχωρίσει η ήρα από το στάρι και να αναδειχθούν 
οι εταιρείες που αντιμετωπίζουν την ΕΚΕ ως βασικό κομμάτι της 
επιχειρηματικής τους λειτουργίας και όχι ως ένα αποσπασματικό 
εργαλείο μάρκετινγκ.

 Η εταιρική υπευθυνότητα αποτελεί χαρακτηριστικό στοιχείο 
της κουλτούρας και των δράσεων μιας σύγχρονης εταιρείας. Ποια 
τα σημαντικότερα οφέλη που προκύπτουν από την ενεργή συμμετο-
χή της σε θέματα βιώσιμης ανάπτυξης και αειφορίας;

Η αειφορία είναι η ουσία του υγιούς επιχειρείν, καθώς μόνο 
έτσι μπορεί να επιτευχθεί κοινωνική ευημερία και ανάπτυξη, 
κάτι που οφείλουν να επιζητούν όλες οι επιχειρήσεις και φυσικά 
και τα κράτη. Βέβαια σκοπός των επιχειρήσεων δεν παύει να 
είναι το κέρδος και αυτό δεν πρέπει να είναι επιλήψιμο. Η σο-
βαρή ενασχόληση με την αειφορία μπορεί να αποδειχθεί προσο-
δοφόρα επένδυση, επηρεάζοντας τη χρηματοοικονομική αποδο-
τικότητα των επιχειρήσεων, όπως φαίνεται και μέσα από την έ-
ρευνα που πραγματοποιήσαμε σε συνεργασία με το Πολυτεχνείο 
Κρήτης. Οι επιχειρήσεις μπορούν να αποκτήσουν ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα, να ενισχύσουν την εταιρική τους φήμη και αξιο-
πιστία, να διαχειριστούν κρίσεις, να προσελκύσουν επενδύσεις 
και να αυξήσουν την κερδοφορία τους. Οι πελάτες, οι εργαζόμε-
νοι, οι συνεργάτες αλλά και οι μέτοχοι έχουν αποκτήσει τόσο 
περιβαλλοντική όσο και κοινωνική συνείδηση και έχουν τη 
δυνατότητα να κρίνουν, ανταμείβοντας τις υπεύθυνες εταιρείες. 
Αναμφισβήτητα η αειφόρος επιχείρηση είναι η επιχείρηση που 
θα περάσει στην «επόμενη ημέρα».

Ποιες καινοτομίες έχει εισάγει η EuroCharity στην αγορά 
από την ίδρυσή της το 2006 έως σήμερα, σε θέματα που 
σχετίζονται με την εταιρική υπευθυνότητα, την πράσινη οι-

κονομία, την αειφόρο ανάπτυξη και την επιχειρηματική αριστεία;
Από την ίδρυσή της, η EuroCharity προσφέρει καινοτόμες on-line και off-line υπηρεσίες σε θέματα που σχετίζονται με την αει-
φορία. Η εταιρεία, μεταξύ άλλων, παρέχει δικτύωση, δυναμική επικοινωνία και προβολή του κοινωνικού και περιβαλλοντικού έρ-
γου των μελών της και οι δράσεις της καλύπτουν θέματα που σχετίζονται με την εταιρική υπευθυνότητα, την πράσινη οικονομία, 
τις υπεύθυνες επενδύσεις, την επιχειρηματική ηθική και αριστεία, τη διαφάνεια, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη λογοδοσία. Μέ-
σα από τα κλιματικά ουδέτερα portals www.eurocharity.gr και www.eurocharity.eu, το ηλεκτρονικό newsletter, τη διοργάνωση 
συνεδρίων και άλλων εκδηλώσεων, την ενότητα Members-to-Members, την ετήσια έκδοση EuroCharity Yearbook, το ερευνητι-
κό της έργο αλλά και σημαντικές διεθνείς συνεργασίες, η EuroCharity συμβάλλει στη δυναμικότερη και ουσιαστικότερη υποστή-
ριξη των μελών της σε θέματα αειφορίας, χτίζοντας γέφυρες μεταξύ αυτών, της αγοράς και της κοινωνίας μέσα στην οποία λει-
τουργούν. Ωστόσο, δεν σταματά εκεί. Οι καταιγιστικές παγκόσμιες τάσεις στο επίπεδο της αειφορίας φέρνουν στην επιφάνεια νέ-
ες ανάγκες αλλά και δυνατότητες, τις οποίες η EuroCharity επιδιώκει να καλύπτει μέσα από το πρίσμα της τεχνογνωσίας αλλά 
και της εμπειρίας που πλέον διαθέτει. Η δημιουργία νέων καινοτόμων υπηρεσιών είναι διαρκές μέλημα της EuroCharity, προλει-
αίνοντας το έδαφος για νέα φιλόδοξα εγχειρήματα. Στα άμεσα σχέδια βρίσκεται η διοργάνωση ενός εκπαιδευτικού forum για θέ-
ματα αειφορίας, το φθινόπωρο του 2012, σε συνεργασία με το κορυφαίο μη-κερδοσκοπικό, ανεξάρτητο ινστιτούτο τεχνολογίας 
ΑΙΤ-Athens Information Technology, επιδιώκοντας να συστήσει νέους θεσμούς πέρα από τα καθιερωμένα.

«Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΡΚΕΣ ΜΑΣ ΜΕΛΗΜΑ»

«Ισως ήρθε η ώρα να ξεχωρίσει η ήρα από το στάρι και να αναδειχθούν οι εταιρείες που αντιμετωπίζουν την 

ΕΚΕ ως βασικό κομμάτι της επιχειρηματικής τους λειτουργίας και όχι ως ένα αποσπασματικό εργαλείο μάρ-

κετινγκ», επισημαίνει, μιλώντας στην «ΗτΣ», ο Μιχάλης Σπανός, διευθύνων εταίρος της EuroCharity. 

Μιχάλης Σπανός
Διευθυνων εταιρος της EuroCharity
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«αν και η πλειονότητα των 
εταιρειών εγκρίνουν  
τις δράσεις ΕΚΕ,  

διαθέτουν σέ αυτέσ μονο  
έως 3% από τα έσοδά τους»[


